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CONVOCARE. 
In urma amânării adunării generale din 8 Noemvrie 1936 — amânare decisă de Con

siliul de administraţie în 26 Octomvrie 1936, — băncile membre ale asociaţiei sunt rugate să 
participe prin reprezentanţii lor autorizaţi ia 

Adunarea generală ordinară, 
c a r e se va ţinea Dumineca, 13 Decemvrie 1936, orele 9' | 2 a. m., la Cluj, îh sala festivă 
a Camerei de Industrie şi Comerţ, s îr. Mareşal Foch, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Darea de seamă a consiliului de administraţie, cetirea raportului consiliului de censori 

pentru gestiunea anului IQ35, prezentarea Bilanţului şi a Contului Profit & Pierdere în
cheiate per 31 Decemvrie 1035; 

2 . Descărcarea consiliului de administraţie şi a consiliului de censori pentru gestiunea 
anului 1935; 

3. Alegerea noului consiliu de administraţie; 
4. Probleme actuale;_ 
5. Taxele de membru pentru anul 1036; 
6. Propuneri şi interpelări, 

S i b i u , 26 Octomvrie 1936, 
s s . Dr. Aurel Vlad 

preşedintele „Solidarităţii". 

Băncile, cari din motiue de economie, nu pot trimite reprezentanţi, sunt rugate să trimită procură semnată în 
regulă pentru a fi reprezentate de persoane, eari nor lua parte la adunare Procurile se uor trimite până la 12 Deeemurie 1936 
la Sibiu pe adresa „Solidarităţii", sau la Cluj pe adresa Băncii Centrale. 



Stânga şi dreapta politică. 
Noţiunea de ;.stânga" şi „dreapta" 

se foloseşte în general spre a fixa re-
latiu un punct în — plan — şi câteodată 
chiar în spaţiu. Dar aceste noţiuni au 
mai fost înţelese şi într'un sens special. 
Biblia ne spune că judecata de apoi a 
oamenilor se ua faee prin gruparea lor 
la stânga şi la dreapta judecătorului. 
Cei din stânga sunt condamnaţi a merge 
la Iad, iar cei din dreapta se uor bu
cura de desfătările Raiului. Este pro
babil eă din inspiraţia biblică plecând, 
noţiunea „stângii" are până astăzi un 
sens pejoratiu, iar aceea a „dreptei" unul 
înbueurător, ori de eâie ori o poziţie 
oarecare uine în discuţie. Chiar în uiaţa 
de toate zilele, a sta eineua de-a dreapta 
sau de-a stânga unui personagiu, în
semnează eă ocupă o poziţie mai supe
rioară, respeetiu mai inferioară în seara 
ierarhiei considerate. 

Oricum am judeca lucrurile, „dreapta" 
în sensul real al înţelegerii noţiunilor a 
fost totdeauna preferată „stângii', dacă 
nu chiar direct râunită. In consensul ge
neral al judecăţii omeneşti, oricine ar fi 
fost pus să aleagă între cele două po-
ziţiuni, s'ar fi îndrumat şi se îndrumă 
încă şi astăzi în mare măsură, în spre 
„dreapta", De aceea, dacă „stânga" nu 
spune mare lucru, „dreapta" aşa eum 
uede omenirea poziţia respeetiuâ, poate 
să însemneze: bine, onoare, sau mărire. 

N'am putea preciza când s'a lărgit 
înţelesul noţiunilor de „dreapta" şi de 
„stânga" spre a putea fixaşi sensul ide
ilor unui indiuid. Fapt este eă dela o 
ureme încoace gândirea oamenilor este 
clasificată eu ajutorul acestor euuinte, 
eari aueau odată numai un rol de a fixa 
poziţia relatiuă eum am spus mai sus, 
fie a unei persoane, fie a unui punct 
material. Astăzi ideologia de „dreapta" 
sau de „stânga" a unui om de litere este 
prin chiar aceste noţiuni, bine caracte
rizată. 

Dar faptul nu s'a oprit aici. Noţiunea 
de „dreapta" sau de „stânga" a fost in
trodusă în domeniul aetiuităţii politice, 
sociale şi chiar economice, a oamenilor. 
Se pare că reuoluţiunea franceză a fost 
în această priuinţă punctul de plecare al 
lărgirii înţelesului noţiunilor de care ne 
ocupăm, căci se ştie că în perioada de 

mare fierbere a ei, atunci când urmau 
să se legifereze drepturile omului, de
putaţii revoluţionari au obişnuit să ocupe 
locurile din stânga din adunările legiu
itoare. Este probabil deci că din acest 
fapt s'a consacrat noţiunea de „stânga" 
tinzând să fixeze o ideologie. 

Luptătorii reuoluţiunii dela 1789 au 
încercat să legifereze libertatea, egali
tatea şi fraternitatea. Conţinuiul utopie şi 
în orice caz abstract al acestor euuinte, 
a fost în scurtă ureme demascat. Totuşi 
fiindcă reuoluţiunea franceză a răsturnat 
complet unele stări de lucruri de până 
atunci, ele au rămas eu frumosul lor 
răsunet, constituind nu numai o lozincă 
ademenitoare, dar dând celor ce le-au 
formulat o aureolă deosebită. 

Această aureolă a fost eumua justi
ficată. Faţă eu trecutul, reuoluţiunea fran
ceză a adus o notă raţională, în meto
dele de guuernare şi administraiiue. Un 
impuls umanist a însoţit această notă 
raţională aşa că militanţii reuoluţiunii au 
fost priuiţi ea realizatori ai unei lumi mai 
bune. fişa se faee eă înţelesul noţiunii 
de „stânga" s'a răsturnat, cel puţin în 
sens ideologie, iar astăzi printr'o greşită 
interpretare a faptelor, a fi de „stânga-" 
însemnează pentru naiui şi pentru ne
pătrunzătorii în tainele realităţii, suprema 
chemare. De unde deci înainte „dreapta" 
dădea supremul onor, astăzi „stânga" 
este ideologia pe care o sauurează orice 
neformat, chiar dacă nu are ideie de 
ordinea în care se studiază. Stânga 
este deci actualmente domeniul ideolo
giei politice economice şi chiar literar 
în care se complac inşi, eari uor să im
pună. In anumite acte şi în multe do
menii noţiunea a degenerat, încât în nu
mele stângii se fac astăzi multe isprăui 
cu răsunet. 

Plecând dela actele reuoluţiunii fran
ceze, stânga politică pretinde să refor
meze lumea mai radical, trâmbiţând pe 
seama tuturor egalitate şi fraternitate. Se 
pare eă lozinca „stângii" politice de a 
da şi libertate completă tuturor, a suferit 
o oarecare amputare, pentrueă acolo 
unde acest regim s'a realizat, se pre
tinde eă numai libertatea lipseşte. Lip
sesc însă eu siguranţă şi celelalte com
ponente ale lozincii. Lipseşte egalitatea 
pentrueă departe de a se prezenta fie
care cetăţean egal, el este diferenţiat de 
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semenul său prin clasă şi categorie. 
Lipseşte apoi fraternitatea tocmai fiindcă 
lozinca a fost lipsită în realizare, de ce
lelalte caracteristici ale sale. 

Lipsa libertăţii din regimul politie de 
stânga a fost atât de mult extinsă, încât 
prin manifestări concrete acest regim 
reuine prin felul cum urea să se reali
zeze, la senzul biblie, al noţiunii. Senzul 
biblie al noţiunii de stânga caracteriza 
şi caracterizează puterea diauolului. Ori 
regimul de stânga tinde tot mai mult să 
se apropie de demonic. Prin înseşi fap
tele sale, regimul de stânga îşi desminte 
permanent programul şi {elurile şi se 
douedeşfe a fi o himeră periculoasă 
pentru eonuiefutrea omenească. 

Ideologii de stânga ai uremii noastre 
păeătuesc în primul rând printr'o inso
lentă nesineeritate. Ei îşi dau perfect 
seama, că eeiaee propagă, nu uor putea 
niciodată înfăptui. Lăsăm la o parte li
bertatea inexistentă acolo unde regimul 
de stânga e în practică. Dar chiar ega
litatea eonstitue o noţiune imposibil de 
realizat, deoarece inegal'tatea este un 
element natural, dirijat în parte de factori 
abstraeţi şi de natură imponderabilă, 
cărora omul nu le poate comanda. Căci 
e destul să ne dăm seama de situaţia 
neegală din punct de uedere urbanistic 
a statului faţă de oraş, pentruea să ne 
eonuingem că ne găsim în -faţa a două 
entităţi sociale, cari nu pot fi niciodată 
ridicate pe aeelaş plan de niuel. 

Şi eu toate acestea adoratorii regi
mului de stânga propoueduese perma
nent că regimul respeetiu ua construi 
oameni perfecţi egali. Ori am amintit 
numai un singur element care se opune 
acestui fenomen de uniformizare ome
nească. Câte alte elemente, poate chiar 
mai importante nu-şi uor spune euuântul 
lor, atunci când se ua încerca eu impe
tuozitate aducerea personalităţii la aeelaş 
numitor. 

In al doilea rând, ideologii, de stânga 
calcă ei înşişi pereeptele fraternităţii. 
Ei pretind dela alţii eeeace singuri re
pudiază. Fraternitatea se manifestă prin 
simţăminte reciproce de respect şi iu
bire între indiuizi, chiar când ei nu au 
aeeiaş credinţă politică sau aeelaş ideal 
social. Ori pretutindeni unde acest regim 
se aplică, intoleranţa faţă de alte păreri 
e dusă la extrem, şi răsbunarea feroce 

este mijlocul eu care se peeetlueşte fra
ternitatea. 

Văzut în general, regimul politie de 
stânga eonstitue actualmente o monstru
ozitate, caise nu mai are nimic a faee eu 
lozinca în numele căreia luptă. De aceea 
e de mirare că se mai găsesc oameni, cari 
să-i ia apărarea şi mai eu seamă să-i 
uoiaseă înfăptuirea. Departe deci de a 
putea da omului o posibilitate de trai 
mai bun, regimul de stânga s'a consa
crat în a răsturna şi distruge bunurile 
spirituale ale omenirii, propagând o 
uiaţă mecanizată şi seacă de orice fe
nomen sufletesc. 

De aceea adeuărul real e că regimul 
de stânga forţează conuieţuirea ome
nească îxttr un sens uoit, eeeace nu are 
a faee nici eu libertatea, nici eu egali
tatea şi eu atât mai puţin eu fraternitatea. 
Astfel pretenţia regimului de stânga de 
a îmbunătăţii uiaţa, eonstitue un cinism 
reuoltător, care nu uedem cum mai poate 
serui euiua de trambulină politică, cum 
deasemenea nu ne putem închipui sub 
ce stare psihică se află acela, care mai 
adoră acest regim şi-i etalează firma. 

Este un neadeuăr sfruntat că regimul 
de dreapta e incapabil să realizeze în 
limitele posibilităţii, o îmbunătăţire a re-
laţiunilor de conuieţuire omenească. Din 
contră în multe ţări acest regim a făcut 
mai mult pentru binele comun, decât 
ortee regim de stânga. Germania de 
exemplu, ţara unde practica regimului 
de stânga a fost nimicită, poporul se 
simte mult mai bine decât în Spania. Iar 
fiindcă ueni uorba de Spania să nu 
trecem mai departe fără a ne exprima 
oroarea faţă de procedeul eu care ţara 
e guuernată. Acest procedeu eonstitue 
o degradare desăuârşită nu a noţiunilor 
de libertate, egalitate şi fraternitate, ci a 
eiuilizaţiei însăş. El mai stigmatizează în 
aeelaş timp noţiunea de om, fiindcă a 
lăsa ea o ceată de intruşi abrutizaţi 
să-şi bată joc de cultura şi morala ge
nerală, însemnează a distruge eu uoinţă, 
credinţa omului în sfinţenia uieţii. Pactul 
de neinteruenţiune pornit din Franţa nu 
este alteeua, decât un sprijin direct 
acordat acelora cari luptă pentru nimi
cirea a foi ce e sfânt în esenţa din care 
s'a plămădit fiinţa omenească. 

Ori unde s'a realizat ceua care să 
pună pe indiuid într'o poziţie superioară 
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din punctul de uedere al concepţiei uieţii, 
ridicându-l să priueaseă lucrurile printr'o 
prismă etică, n'a fost sub egida regi
mului de stânga. Din contră, fără- ea 
Europa sau America de ex. să fi fost 
guuernafe de un regim de Stânga, au 
introdus atâtea inouaţiuni de umanizare 
socială, îneât s'a înstăpânit peste tot le
gătura abstractă între indiuizi şi un fel 
de a uedea uiaţa sub o formă superioară, 
care comandă şi pretinde ajutorul re 
ciproc al acestora. 

In fond dacă „stânga" şi „dreapta" 
au ure-un sens eând e uorba de a pre
ciza lucrurile aşa cum le-am arătat în 
primul aliniat al acestui articol, eonsti-
tuesc o absurditate atunci eând e uorba 
de a caracteriza regimul politie. Aceasta 
pentrueă precum am uăzut, regim de 
..stânga" sau regim de „dreapta" nu 
poate să spună nimic, deoarece chiar 
dacă regimul de „stânga" ar fi capabil 
să îmbunătăţească uiaţa omului, cel de 
dreapta s'a douedit tot aşa de uman şi 
înţelegător. Propriu zis regimul îl face 
omul conducător al eoleetiuităţii. Dacă 
el îşi înţelege bine misiunea, rezultatele 
uor fi frumoase, societatea se ua înobila; 
este însă acest om incapabil să priueaseă 
misiunea sa printr'o prismă a folosului 
şi binelui general, desigur că societatea 
pe care o conduce se ua abrutiza. Aşa 
eă extinderea noţiunii de „stânga" sau 
„dreapta" spre a preciza un regim po
litie este o absurditate. „Stânga" sau 
„dreapta" ua rămâne numai cu cele două 
înţelesuri: spaţial şi biblie, fără a fi ure-
odată în stare să iasă din aceste inter
pretări, prin însăşi ualoarea şi esenţa lu
crurilor cari se desprind din ele. Chiar 
dacă prin absurd am admite lărgirea no
ţiunii de „stânga" la fenomenul politie, 
ea rămâne totuşi congruentă la înţelesul 
ei biblie; niciodată acest regim nu poate 
să douedeaseă că s'a îndepărtat de 
ororile satanice. 

1NQ. QH. BRÂNDUŞ. 

„Vai de biet român, săracul!.. 
In Statul românesc, mai ales la oamenii dela 

conducere, indiferent, că sunt în guvern sau în opo
ziţie, parcă totul se face de paradă. Guvernul aduce 
legi, cari nu numai că nu contribue în măsură cu
venită Ia desvoltarea economiei naţionale, în care se 
cuprinde şi bunăstarea individuală, ci acele legi îm-
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piedică, zădărnicesc truda de zeci de ani depusă 
pentru propăşirea economiei naţionale, legi de paradă 
poate frumoase, poate bune în teorie, dar în realitate 
fac imposibilă activitatea constructivă. Guvern şi opo
ziţie se căznesc apoi să mobilizeze cetăţenii, întru-
nindu-i în adunări de provincie şi din capitala {arii. 
Unele adunări, ca să proslăvească guvernul, altele să-1 
înjure. Şi să înjure cetăţenii şi străinii, cari nu fac 
parte din neamul nostru românesc, că dânşii se îm
bogăţesc din sudoarea acestui neam. Atât osanalele 
unora, cât şi înjurăturile altora sunt mai mult pentru 
paradă. De ochii lumii, pe care o ţin într'o beţie 
continuă, în loc să se nizuiască oamenii să facă ceva 
corect pentru promovarea forjelor productive ale 
naţiei. 

Câteva pilde din cele multe : 
Nici unui conducător, nici' unui preşedinte a 

celor multe partide politice nu i-a trecut prin minte, 
că desrobirea naţiei de sub jugul economic al stră
inilor se poate face în primul rând prin valorizarea 
productelor agricole : cereale, vite şi fructe. Sau dacă 
i-a venit în minte a crezut sau crede, că nu e po
trivit a se interesa, în deosebi şi mai înainte de toate, 
de aceasta chestie, fără soluţionarea căreia tot spec
tacolul public e cam de prisos. 

In ăst an, ca în toţi anii de altfel, producţia de 
nuci a fost lăsată la voia întâmplării, s'a vândut pe 
preţul de 10—12 Lei kg. Nu apreciez şi nu pot con
stata, fost-a acest preţ mic sau mare. Ci constat, că 
producţia a fost cumpărată de evrei. Un evreiaş, care 
acum sunt câţiva ani era sărac lipit pământului, a fost 
în stare să adune cumpărând 3 vagoane de nuci dela 
români şi — având personal ajutător tot români. Ad
miţând că evreiaşul va câştiga un Leu Ia kg., ia 3 
vagoane rezultă un câştig de 30 000 Lei, în decurs de 
numai 1—2 luni! După aceea va urma altă afacere. 
Şi adunările pot înjura.... Noi nu-1 înjurăm pe acel 
evreu, ci mai că îl simpatizăm. Pentrueă dacă nu 
se arunca el cu alţi tovarăşi pe piaţa de nuci, aceasta 
marfă, producţia trudnică a românului nu se putea 
valoriza nici cu acest preţ. Ci oricât de paradoxal 
s'ar părea, ne vine să înjurăm bărbaţii dela condu
cerea tuturor organizaţiilor politice. De ce nu s'a 
aflat unul sau doi sau zece, să valorizeze, să orga
nizeze valorizarea productelor naţiei? 

De ce nu s'a aflat debuşee prin cele ţări con
sumatoare ale productelor noastre, doar avem pe 
acolo atâtea consulate, susţinute cu banii scumpi ai 
ţării, adunaţi din sudoarea de sânge a noastră? 

Admiţând, că printr'o organizaţie raţională a va
lorizării productelor ftărăneşti, în special a nucilor, 
s'ar fi putut obţine un plus de preţ de numai 1 Leu 
la kg. în favorul ţărănimii, la 3 vagoane erau 30.000, 
Ia 300 vagoane, cât a fost producţia aproximativă a 
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unui singur judeţ, după datele statistice ale Ministe
rului de agricultură, la 3 0 0 vagoane erau 3 milioane 
Lei, vărsaţi în punga ţăranului şi în economia naţio
nală ! Şi pe ţara întreagă erau câteva zeci de mi
lioane. 

Şi acum să trecem la altă chestie, valorizarea 
altor producte : a prunelor, din cari producem ţuică, 
în lipsa de a le putea valoriza în alt mod. Valorizarea 
merelor şi perelor a fost totdeauna neglijată mai ales 
în Ardeal. 

Ci că Statului nu i-ar fi agreată producerea de 
ţuică. Pe de-oparte, ca să desrădăcineze alcoolismul, 
iar pe de alta, ca să încurajeze producţia vinului. 

Desrădăcinarea alcoolismului s'a încercat în 
America, fără succes. încurajarea producţiei de vin ? 
Bun. Dar populaţia de prin cele văi şi dealuri nu 
poate planta vie, căci nu-i prieşte clima. Şi de altfel 
nici nu e bine ca întreagă populaţia, să producă. 
Deci până nu avem putinţa de-a ne valoriza fructele 
— (pipernicite, la dealuri) — în alt mod, nu e cu
minte să punem tot felul de piedeci, să iscodim tot 
felul de şicane pentru mărunţii producători de ţuică. 
Ci supunând producătorii la o taxă raţională în fa
vorul Statului, să încurajăm şi aceasta producţie şi în 
legătură cu dânsa — producţia de fructe. 

Cu privire la fabricarea de ţuică avem o lege 
încurcată, în tot cazul păgubitoare pentru producătorii 
de. fructe din regiunile muntoase. 8 0 % din aceşti pro
ducători totdeauna şi-au vândut fructele, prunele, în 
stare crudă, fiindcă pe de o parte aveau puţine, de 
multe ori numai 6 — 1 0 HI., iar pe de altă parte nu 
aveau uneltele recerute pentru fabricarea ţuicii. Şi se 
aflau în fiecare sat câţiva români, cari cumpărau cu 
preţ de concurenţă fructele celor mai săraci. Acest 
aranjament firesc a dispărut, fiindcă legea supune pe 
orice cumpărător de fructe pentru fabricarea ţuicii, Ia 
dispoziţii şicanatoare şi costisitoare. Fiecare fabricant 
de ţuică din prune cumpărate trebue să-şi prove dă 
cazanul cu un anumit aparat de control, a cărui mod 
de construcţie nu e stabilit, astfel că dacă într'un an 
ai spesat sume considerabile cu procurarea unui astfel 
de aparat, nu ai siguritatea, că acelaş aparat e îndestu. 
litor- pentru controlul producţiei de alcool şi pentru 
anul viitor! Apoi trebue să areţi organelor financiare 
cantitatea exactă a mărfii cumpărate. Spre acest scop 
îţi trebuesc socoteli aritmetice cu numărul Ludolfic 
(„pi" egal 3 . 1 4 ) , atunci când ţăranii noştri sunt anal
fabeţi, iar în comună doar nu se află nici o măsură 
exactă! etc. etc. efc, Dispoziţii, făcute în birourile mi
nisteriale de oameni, cari par a fi necunoscători ai 
sărăciei, al gradului de cultură al populaţiei dela ţară. 
Prin urmare micii gospodari nu mai cumpără prunele, 
a dispărut concurenţa, sărăcimea oboseşte ducând 
fructele în spate sau apoi împărţind valoarea lor cu 
cărăuşii, cari le transportă până în a treia comună, 
unde s'a instalat câte un fabricant cu puteri materiale 

mai mari, care fabricant poate îndeplini recerinţele 
legii. Şi lipsit de concurenţă cumpără marfa ţăranului 
pe preţul care îi place î In partea cea mai mare aceşti 
fabricanţi sunt străini de neamul nostru. Noi ii înjurăm, 
nedându-ne seama, că dacă nici ei nu ar cumpăra 
între astfel de condiţiuni productele ţărăneşti, acestea 
şi-ar pierde şi valoarea care o au. 

E drept că în timpul din urmă s'au luat dispo
ziţii mai blânde, admiţându-se ca un producător să 
mai poată cumpăra 1/3 parte sau cam aşa ceva, 
pe lângă producţia sa, în care caz nu-ţi trebue cazan 
— cu cias cu cuc...! — Până aduci în congruienţă 
aceste noui dispoziţii cu articolile încurcate ale legii, 
trebue să tot baţi la uşile autorităţilor, să tot umbli 
dela Ana Ia Caiafa, până ţi se rup încălţămintele, 
când obosit şi descurajat, o dai dracului afacere! 
De ce nu s'a menţinut pentru fabricaţia ţărănească 
sistemul dinainte de răsboiu eventual cu noui modifi
cări? După acest sistem plăteai taxa pe o durată de 
timp de fabricaţie. Şi odată taxa plătită nu te mai 
molesta garda financiară cu dresare de procese ver
bale, cari bagă groază în omenimea nepricepută, ame-
ninţând ţăranii la tot pasul cu coniravenţii, şi atunci 
când ţie ţăran simplu şi cinstit, nici prin gând nu-ţi 
trece că ai violat legea. 

Remarcăm pentru nu ştim a câta oară, că de
stinul neamului românesc a fost de o sălbatecă vi
tregie. Noi ardelenii, trăind mai mult timp sub cnutul 
străin, am înţeles mai curând, că ridicarea neamului 
nostru la o situaţie materială mai bună, deci la oare
care independenţă politică, — atârnă dela forţele 
noastre economice. Ne-am adunat sărăcia, ne-am pus-o 
în cooperare şi am înjghebat mai în fiecare centru 
mai de seamă câte un orga» economic, numit institut 
de credit. Constituite din sărăcie, de sine înţeles, nu 
aveau în parte covârşitoare, temelii puternice de zeci 
de milioane. Totuşi reprezentau şi cele mai modeste 
instituţii câte un capital de C R I puţin 1 0 0 . 0 0 0 coroane 
aur. Şi era ceva. Şi fiecare român conştiu de forţa 
economică ce o aveau aceste mici organizaţii, era 
mulţumit, era mândru de existenţa lor! Ba, aceste mici 
organizaţii — de mare valoare, constituiseră spre 
controlul lor propriu şi spre a duce o luptă mai dârză 
pe terenul economic o uniune a lor numită: „Solida
ritatea" cu sediul în Sibiu. Băncile noastre, sub în
drumarea „Solidarităţii" formau armata economică 
respectabilă a populaţiei de dincoace de Carpaţi. Cu 
o astfel de armată ne-a ajuns întregirea neamului. 

Şi fatal, în loc ca aceasta armată să fie consi
derată ca ceeace a fost înainte de răsboiu şi să fie 
întărită cu ajutorul fraţilor mai înstăriţi, a fost pur şi 
simplu defăimată cu invective de bănci cămătăreşti 
etc, supusă oprobiului public şi desfiinţată!... 

Nu mai încape, credem, nici o discuţie, că mo
destele noastre aşezăminte de credit au avut rol co
vârşitor în ridicarea poporului la bună stare, în de-
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şteptarea conştiinţei lor naţionale. După înfăptuirea 
unităjii naţionale, aceste băncu(e sub comanda „So
lidarităţii", ar fi putut fi cel puţin sădişul plăpând, din 
care s'ar fi putut desvolîa şi întării o organizaţie de 
dimensiuni colosale, spre a cucerii din mâinile stră
inilor puterea economică, ceva din care se alimen
tează naţia şi fără de care toate perorările, tot stri
gătul pejorativ Ia adresa străinilor este egal cu zero. 

Băncuţele noastre erau un organism gata, dacă 
vreji, în miniatură, cari sprijineau după putinţă co
merţul şi meseriile din sânul neamului. Erau organele 
serviabile, cari în măsura puterilor lor, ajutau tot felul 
de strădanii. Cumpărau şi vindeau productele agri
cole sau cel puţin mijloceau negojul acestor producte. 
Legea bancară le-a interzis aceasta îndeletnicire, pro
babil ca să excludă bruma de concurentă ce o fă
ceau neguţătorilor străini de neamul nostru î... 

In realitate ce s'a petrecut după întregirea nea
mului în jurul aşezămintelor noastre economice, băn
cile ardelene ? Mai întâiu li s'a redus cu jumătate ca
pitalul. Jumătatea rămasă apoi s'a devalvaf. A urmat 
conversiunea dezastruoasă. In urmă legea bancară 
par'că are menirea de a arunca şi dânsa câteva lo' 
pep* de {ârână pe sicriul, în care se îngroapă eroicul 
nostru aşezământ economic 1 Căci în urma conver
siunii, care cu drept cuvânt a produs spaimă în sufle
tele creditorilor, oameni sârguincioşi şi cumpătaţi, 
cine s'ar mai încumeta, să-şi mai pună agoniseala 
trudnică Ia înmuljirea capitalalui unui aşezământ eco
nomic, care n'a avut nici un sprijin în legile, în baza 
cărora a depus în trecut aceia agoniseală?'. Admiţând 
totuşi că ar mai fi cineva, care ar avea îndrăzneala să-şi 
mai pună agoniseala în serviciul economic, de unde 
să adune milioanele cerute ca condijie de funcţionare 
a băncilor modeste cari ne-au mai rămas? Doară 
este ştiut că suntem săraci. Şi evident că nu tot natul 
poate fi — parlamentar... Iar de unde nu-i, nici dracul 
nu poate lua 1 

Astfel mândra noastră armată economică moare. 
Legea bancară aruncă pământ pe sicriul în care se 
înmormântează „Solidaritatea" plânge cu amar în 
faţa ceremoniei de înmormântare. Poporul român îm
boldit de instinctul de a trăi se sbate în sclavia eco
nomică a străinilor. Mulji din neamul românesc înjură 
pe aceşti străini voind să curme, prin vorbării mai 
mult sau. mai puţin plăcute sclavia, dar fără de 
a face ceva concret, pentru stârpirea sclavajului, 
decât doar vorbe, cari eventual pot fi distractive, dar 
n'au darul de-a alina foamea !... 

De aceia, oricât de paradoxal s'ar părea noi 
suntem mai aplicaţi a înjura pe cei dela conducere, 
guvern şi opoziţie, decât a înjura pe cei străini de 
neamul nostru, a-i înjura — pentru simplul motiv că, 
mai şireţi fiind, trag maximul de folos din neprice
perea, din tembelismul nostru. Pe deasupra oftăm şi 

noi cu naţia, în faţa imposibilităţii de-a trăi câtuşi de 
cât mai omeneşte în aceasta ţară dotată cu cele mai 
mari bogăjii şi ocârmuită de oameni de neamul 
nostru î... 

B r a d . 
L. VRAGIU. 

Cronica economică. 
— Importanta existentei Micii înţelegeri nu este 

numai de ordin politic ci şi economic. Pentru strân
gerea legăturilor comerciale dintre România şi Ceho
slovacia mai ales s'au depus sforţări din ambele părţi 
interesate. Se pare că aceste eforturi au început în 
timpul din urmă să-şi producă efectele. 

Cu ocaziunea aniversării Unirii Ardealului cu 
Patria Mamă din anul acesta, ziarul „Argus" a cerut 
dlui Jan Trebicki, preşedintele camerii de corner} din 
Praga să-şi expună punctul D-sale de vedere, care, 
desigur, este şi părerea cercurilor oficiale economice 
cehoslovace. Discuţia s'a purtat asupra următoarelor 
probleme: Colaborarea cameriior de comerţ, schimbul 
de mărfuri, plăţile comerciale între România şi Ceho
slovacia şi organizarea economică a ţărilor cari 
compun Mica Antantă. 

— Luni 7 Decemvrie 1936 va sosi în Bucureşti 
o delegaţie trimisă de guvernul Eive{ian în scopul de 
a începe negocieri cu reprezentanţii guvernului român 
pentru ajustarea acordului de plată existent între aceste 
ţări la situaţia prezentă. Tratativele anunţate însă pare 
că sunt primele negocieri, din cele reclamate de ul
tima operaţiune monetară a guvernului român. Noul 
regim monetar al României, după informaţiile noastre, 
cere acomodări noui a acordurilor vechi. Tot în cursul 
săptămânii viitoare vor începe tratative spre a se so
luţiona şi plata arieratelor în Olanda. 

— Ştiri apărute în presa românească ne afirmă, 
că în Bulgaria s'au produs în ultimul timp, în mod 
tacit şi pe îndelete, unele schimbări economice de na
tură a spori în mod foarte sensibil bunăstarea popo
rului. Un spirit nou şi-a făcut drum în păturile largi 
ale producătorilor agricoli rurali, de unde statisticele 
c u 4—5 ani arătau că statul vecin nu exporta decât 
un număr restrâns şi mereu acelaş de produse agri
cole : tutun, cereale, legume, seminţe de floarea soa
relui, ouă şi vite mai puţine. Azi situaţia este schimbată. 
Cerealele şi legumele se cultivă numai pentru satisfacerea 
nevoilor interne. Locul acestor bunuri a fost luat de fructe 
şi alte plante variate. Cu deosebire cultura de struguri, 
mere, fragi, prune, soia, floarea soarelui, printr'o raţională 
exploatare, tinde să dobândească monopolul comerţului 
exterior şi să devină principală sursă de bogăţie. Bul
garia a fost cea dintâi tară, care a suprimat sistemul în
curajării industriei naţionale prin taxe exorbitante şi 
în dauna agriculturii. Suprafaja cultivată cu soia, de 
pildă, a crescut dela 30.000 Ha cât era în 1935, a 
56 000 Ha în 1936- înainte de 1932 era pur şi simplu 
inexistentă. La fel a crescut cultura bumbacului, dela 
8.000 Ha în 1932 la 50.000 Ha în 1936. Standardizarea 
cerealelor azi în fiinţă a fost una dintre preocupările 
de căpetenie ale vecinilor dela Sud. In momentul de 



fa{ă noui industrii viabile sunt în curs de a lua na
ştere. 

— Exportul nostru de mărfuri şi produse din 
anul acesta pe primele 10 luni a fost mai activ ca 
niciodată în cei 6—7 ani din urmă Soldul în favoarea 
noastră este de 6.078 milioane Lei. Cauzele cari eu 
determinat acest sold excedentar al comerţului nostru 
exterior pe anul în curs se pare că ar fi următoarele: 
1. Situafia internaţională foarte încordată şi grija sta
telor de a se aproviziona pentru izbucnirea unui 
eventual răsboiu ; 2. România este singura tară agri
colă, care s'a bucurat în anul acesta de o abondentă 
recoltă de cereale, mai cu seamă de grâu, ceeace 
i-a permis a-şi plasa disponibilul exportabil în cele mai 
avantajoase condiţii şi 3) Intensificarea exportului în 
compensajie de către comercianţii străini din ţările cu 
devize libere. 

Influenţa binefăcătoare pe care o va exercita 
acest sold asupra economiei noastre naţionale este în 
afară de orice discuţiune. O înviorare a comerţului 
nostru şi o mai promptă şi uşoară lichidare a dato
riilor noastre comerciale şi publice în străinătate sunt 
primele concluziuni pe cari suntem în drept să le 
tragem din analiza de mai sus. 

— După datele comunicate de Institutul Interna
ţional de Agricultură din Roma, disponibilităţile şi ne
voile mondiale se prezintă după cum urmează: 
Producţia totală de grâu a globului, cu excluderea Ru
siei Sovietice, Chinei şi Turciei, este mai mică decât 
producţiunea din anul 1935 şi cea mai slabă obţinută 
dela 1922 încoace. Ţările exportatoare au avut în 1936 
o producţiune mai bună decât în anul 1935, în special 
ţările exportatoare din bazinul Dunării. Argentina de-
asemenea se anunţă cu o producţie mai mare decât 
în anul trecut. Din contră, producţia ţărilor importa
toare este în deficit, în raport cu anii ultimi. 

Disponibilităţile mondiale pentru export în anul 
1936/37, sunt inferioare cu 20 milioane chintale faţă 
de disponibilităţile din anul trecut, fiind cele mai re
duse înregistrate într'o lungă serie de ani. Totalul ace
stor disponibilităţi este de 183 milioane de chintale. 

In schimb, nevoile ţărilor importatoare sunt mai 
mari decât în anul trecut. Pentru importul ţărilor din 
Europa se cer circa 114 milioane chintale, mai mult, 
deci, cu 18 milioane chintale, ca nevoile în 1935. Pri
sosul recoltei din 1935 nu poate satisface nevoile de 
import ale lumii, trebuind a se recurge la preluări din 
rezervele anilor trecuţi. La 1 August 1937 nu se vor 
găsi în lume decât 35 milioane chintale de grâu. Asta 
înseamnă că enormele cantităţi de grâu nevândut (170 
milioane chintale în 1933), cari au apăsat greu asupra 
preţurilor mondiale timp de mai mulţi ani de zile, au 
fost în cea mai mare parte consumate. Totuşi cauza 
principală a scăderii stocurilor nu constă în micşorarea 
consumului, ci în reducerea recoltelor în America de 
Nord în 3—4 ani. 

— In ziua de 30 Noemvrie anul curent s'a semnat 
la Ministerul de Industrie şi Comerţ acordul tehnic 
româno-jugoslav privitor la schimbul de petrol şi cupru. 

Prin acest acord, guvernul român se obligă să 
procure guvernului jugoslav 55.000 tone de produse 
petrolifere anual, aşa cum s'a stabilit prin protocolul 
dela 11 Octomvrie 1936. Această cantitate va fi fur
nizată în două tranşe. 

Livrarea produselor petrolifere se va face o lună 
dupăce delegaţiile celor două guverne vor fi luat cuno
ştinţă de ofertele societăţilor de petrol româneşti şi în 
condiţiile pieţii mondiale a petrolului şi vor fi fixate 
preţurile de comun acord în lire sterline aur. Preţu
rile vor fi stabilite fob. frontieră. 

In ce priveşte condiţiile de plată se prevăd ur
mătoarele dispoziţiuni în acordul semnat: Guvernul 
jugoslav vinde, cel român cumpără cantitatea de cupru 
necesară stabilimentelor militare, echivalentă cu preţul 
petrolului furnizat. Petrolul se va plăti prin bonuri de 
tezaur emise în baza depozitului de lire sterline aflător 
la B. N. Jugoslavă sau în baza ori cărui altui depozit 
de valută forte. Societăţile româneşti furnizoare de 
petrol îşi vor primi drepturile depunând la Banca Na
ţională bonurile de Tezaur, pentru care li-se va elibera 
contra-valoarea în lei. Dobânda bonurilor de tezaur 
nu va fi în nici un caz mai mare decât scontul Băncii 
Naţionale, la data emisiunii lor şi nu se vor putea 
vinde decât Băncii Naţionale. La scadenţă (1 Iulie şi 
1 Noemvrie a fiecărui an), bonurile de tezaur vor fi 
primite de Banca Jugoslavă, care, în acest scop, va 
deschide un cont în lire sterline aur. Dacă vor mai 
rămâne bonuri de tezaur neachitate, după epuizarea 
plăţii cuponului, plata bonurilor se va face în devize 
libere. 

S. P. 

Aviz. 
In 13 crt. orele 9.30 a. m. se va ţinea 

adunarea generala a „Solidarităţii" (la 
Cluj), precum s'a anunţat. 

Toate băncile sunt rugate să trimeatâ 
reprezentanţi sau procuri de reprezentare. 

S i b i u , 5 Decemvrie 1936. 

„SOLIDARITATEA". 

C R O N I C A 
Comemorarea Ion Al. Lapedatn şi sărbă

torirea Dior / i l ex . şi Ion I. L*pedatu. Au mai 
intrat felicitări dela următorii: 

Montecarlo: N. Titulescu. 
Bucureşti: N. Ghica-Budeşti. 
Beiuş: Reun. femeilor române, Prezidenta An-

gela Sălăgeanu-Buteanu. 
Cluj: Emil C. Racovijă. Prof. R. Demetrescu. 
Iaşi: Prof. univ. Tafrali 
Sibiu: Zoe Comanescu. Dr. Zeno Oprea. Dr. 

Enea Papiu. 



„INDUSTRIA AURULUI", soc. anon. în Abrud. 
C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai soc. an. „Industria Aurului" în Abrud se convoacă prin aceasta la 

a XII-a adunare generală ordinară, 
care se va Jinea în ziua de 19 Decemvrie 1936, la orele 10, iar în caz de neconstituire în ziua de 50 De
cemvrie 1956, la orele 10 la sediul societăţii, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi a Comitetului de Censori, bilanţul anului de gestiune 

1955 şi hotărîre cu privire la profitul arătat în el; 
5. A decide asupra întregirii locurilor vacante din Consiliul de Administraţie; 
4. A alege Comitetul de Censori pentru un period de 5 ani; 
5. Fixarea jetoanelor şi a diurnelor; 
6. Eventuale propuneri făcute în cadrul statutelor. 
A b r u d , la 24 Noemvrie 1936. Consiliul de Administraţie. 
NOTA. Acţiunile se 

„SOLIDARITĂŢII". 
vor depune în senzul articolului 12 al statutelor la cassa noastră şi la toate băncile membre ale 

Aetiu. Bilanţ general încheiat la 31 Deeemurie 1935. Pasiu. 

Lei b. Lei b. 
171.990'— 

Teritorii miniere (amortizat) 
5.450.000 -

180.000'— 

212.350 — 

5.270.000 — 

Spese de fondare 
Răscumpărări de părţi . . . 

. . . 4.877'— 
. . 73.780-— 

• • . 981.876-
• • 1.840-— 

Clădiri 

46.800 — 

1.700.000'— 
700.000'— 

Spese de fondare 
Răscumpărări de părţi . . . 

. . . 4.877'— 
. . 73.780-— 

• • . 981.876-
• • 1.840-— 

Mobilier (amortizat) 4.680'— 42.120 — 
410.000 — 

Linia industrială (amoitizat) 41.000'— 369.000'— 
1.050.000-— 

Galerii şi puţuri (amortizat) 105.000'— 945.000 — 
2.620 000 — 

Maşini (amortizat) 262 000 — 2.358.000 — 
160.000 — 

Unelte şi utenzilii (amort.) 16 000 — 144.000'— 
1.380.000 — 

Instalaţia electrică (amort.) 138.000'— 1.242.000 — 
Diverşi debitori 267.020 — 
Depuneri proprii . . . . 13.151 — 

13.434.631 — 13.434631-— 

Debit. Profit ş i Pierdere Credit. 

Lei b. Lei b. 

Interese de cont curent 17.207'— . 5.823.553 — 
Plata muncitorilor . . . 2.783.161-— Interese de depuneri . . 3.823-— 
Materiale 1.707.427-— 

251.844'— 
175.500 — 

Impozite 137.124'— * 

Chirii 9.600 — 
Amortizări 743.673'— 
Profit net 1.840'— 

5.837.376'— 5.837.376-— 
A b r u d , la 31 Decemvrie 1935. Pentru contabilitate: ss. Elena Balta. 

ss. Dr. Candin Dauid, dir. adm. ss. Dr. M. Bologa. ss. Dr. Zosim Chirtop. ss. E. Tilea. ss. Dr. Pop. 
ss. Ing. V. Cazar. ss. lng. Borza. ss. G. Borza ss. Dr. Qeorge Dauid. ss. Ionel Dauid, casier, 
ss. Dr. Victor Stanciu. ss. lng. Damian Dauid. ss. Ueturia Dr. Pop. ss. Dr. George Dauid. ss. Alex. Cieio Pop. 

S'au controlat din poziţie în poziţie şi s'au aflat în consonanţă cu registrele societăţii-
Abrud, la 24 Noemvrie 1956. 

ss. I. Fodoreanu. ss. Damian Pop. ss. Emil A. Chiffa, expert-contabil. 




